



## Митрополит Волоколамский Иларион: Будем ориентировать свою внутреннюю жизнь на Христа

[gallery order="DESC"]

3 октября 2012 года, в день памяти мучеников и исповедников Михаила, князя Черниговского, и боярина его Феодора, председатель Отдела внешних церковных связей, ректор Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия митрополит Волоколамский Иларион совершил Божественную литургию в столичном храме в честь Усекновения главы Иоанна Предтечи на Патриаршем Черниговском подворье.

За Божественной литургией владыке Илариону сослужили проректор Общецерковной аспирантуры и докторантуры протоиерей Владимир Шмалый, консультант ОВЦС протоиерей Николай Ким, клирик церкви Усекновения главы Иоанна Предтечи на Патриаршем Черниговском подворье священник Михаил Немнонов, помощник ректора Общецерковной аспирантуры и докторантуры иеродиакон Иоанн (Копейкин) и учащиеся ОЦАД в священном сане.

По окончании богослужения митрополит Иларион обратился к верующим с архипастырским словом:

«Во имя Отца и Сына и Святого Духа.

В день памяти святых Михаила и Феодора Черниговских, небесных покровителей нашего Черниговского подворья, мы совершили Божественную литургию в этом святом храме. Благоверный князь Михаил жил в XIII веке, правление его в Чернигове совпало с пришествием на русскую землю войск ордынского хана Батыя. Он пытался призвать помощь западных держав в борьбе против захватчиков, ездил для этого в Европу; но помощь не последовала. Когда пришел его час предстать перед могущественным ханом Батыем, князь Михаил приехал в Золотую Орду вместе со своим боярином Феодором. По обычаю языческому было ему предложено воздать поклонение идолам. Но как христианин, воспитанный в твердых отеческих традициях, князь отказался поклониться идолам, за что был обезглавлен сначала он, а потом и боярин его Феодор.

Господь прославил Своих угодников, почитание их распространилось и в Чернигове, и в стольном граде Москве, и по всей земле русской. Мы прославляем их как твердых

исповедников веры и молитвенно просим святых Михаила и Феодора Черниговских, чтобы они были Небесными покровителями нашего Черниговского подворья, помогали нам идти по пути христианской жизни.

В какие-то минуты жизни Господь призывает христианина к подвигу. Иногда это бывает единичный подвиг, когда однажды от человека требуется исповедание веры с риском для здоровья, свободы и самой жизни. Но бывает и так, что человек несет свой подвиг день за днем, исповедуя имя Христово и страдая за свое исповедание.

Мы слышали сегодня за богослужением слова Господа Иисуса Христа: «Если мир Меня возненавидел, то и вас будет ненавидеть» (см. Ин. 15:18-20). И в то же время Господь говорит: «Любите друг друга. Если вы будете любить друг друга, то по этому узнают в вас Моих учеников» (см. Ин. 13:34-35). Казалось бы, эти два утверждения являются взаимоисключающими. Но нужно помнить, что Господь принес Свою благовест, Свое Евангелие в падший мир, в котором царствуют человеческие страсти и грехи, в котором очень многие люди избирают жизнь не по заповедям Божиим, а по стихиям мира сего и по похотям плоти. Любовь, которую Господь нам дает, которую мы имеем между собой и стараемся передать другим людям, нередко встречает жесткий отпор со стороны людей мира сего. Евангелие принесено Господом не на плодородную почву сердец, обращенных к Богу, но на сухую, жесткую и каменистую почву человеческих сердец, которые с трудом слышат слово евангельское. О людях с такими сердцами Господь сказал, что они имеют очи и не видят, имеют уши и не слышат (см. Мф. 13:13-15).

Наша с вами задача, дорогие отцы, братья и сестры, состоит, прежде всего, в духовном просвещении. Мы должны просвещать людей светом Евангельским и, как сеятель из притчи Господней, бросать наши семена в землю вне зависимости от того, какая она: плодородная ли, готовая принять зерно и принести плод, или каменистая и сухая, в которой это зерно умрет и не принесет плода. Наше с вами дело – сеять семена Божией правды, а какие они дадут всходы, не дано нам знать, потому что Сам Господь определяет, где и когда взойдет то или иное семя и какой плод оно принесет: стократный, шестидесятикратный, тридцатикратный или, может быть, по попущению Божию, не принесет никакого плода.

Мы с вами должны взирать на примеры евангельской веры, на примеры мучеников и исповедников, которые последовали путем Христовым. Никакое земное стяжание, богатство, никакая земная слава не могли заслонить им образ Христа. Эти угодники Божии, когда пробил им час исповедовать свою веру, без всякого колебания отдали свои жизни за Христа, тем самым принесли великий плод для Церкви Христовой, по слову

Господа: "Если зерно, падши в землю, не умрет, то не принесет плода, а если умрет, то принесет плод" (см. Ин. 12:24).

Господь призывает каждого из нас умереть для этого мира, чтобы, подобно этому зерну, принести плод.

Во главу угла мы должны поставить евангельские заповеди, Церковь Христову, чтобы Христос и Его Церковь были для нас на первом месте, а все остальное – на втором. Если мы будем ориентировать свою внутреннюю жизнь на Христа, если будем помнить о том, что Христос и Его заповеди – это главное, что есть в жизни, а все остальное второстепенно, то будем готовы каждый день на протяжении жизненного пути совершать подвиг исповедничества. Мы будем готовы и в тот особый день, когда Господь призовет нас к особому исповедничеству или даже мученичеству, не устрашиться страданий, но принять то, что Бог пошлет нам, чтобы наша жизнь принесла стократный плод.

Сегодня, в день памяти святых мучеников Михаила и Феодора Черниговских, помолимся этим угодникам о том, чтобы их пример вдохновлял нас на жизненный подвиг. Будем молиться о том, чтобы жизнь наша была исполнена плодами Духа Святого и мы находили в себе силы нести проповедь Христову другим людям и всему окружающему миру, чтобы мы были делателями на ниве просвещения, просвещая людей светом разума, светом Евангельских заповедей. Вознесем молитву о том, чтобы любовь царствовала между нами и от нас передавалась другим людям. Аминь!»

*Служба коммуникации ОБЦС*